

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes... 1,50 pesetas. Provincias, trimestre... 5. Extranjero, año... 40. Clases é individuos de tropa, UNA peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana... 0,25 ptas. línea. Tercera ídem... 1. Segunda ídem... 1,50. Artículos, proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales

NÚMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



# EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

L. Barraquer  
Ejército y Armada

Redacción y Administración  
Atocha, 25 (antes 19 duplicado), 3.  
APARTADO NÚM. 435

H. de Velasco y C. Pizarro, 15. MADRID



## EL AYER Y EL HOY DEL SR. CANALEJAS

Un niño vió una mariposa azul posada sobre el tallo de una hierba; la mariposa estaba entumecida por el viento Norte.

El niño cogió el tallo, y la flor viviente que tenía en su extremo, siempre entumecida, no se separó.

Echó á andar llevando en la mano el haliazgo. Un rayo de sol brilló, llegando á las alas de la mariposa, y de pronto, reanimada y ligera, la flor viviente voló por el espacio iluminado.

(M. Guyau.—Esbazo de una moral sin sanción ni obligación.)

En el ambiente político español respírase otra vez la amargura, la desilusión, el descorazonamiento.

Todos los periódicos, unos con mayor templanza, otros con mayor violencia, echan en cara al señor presidente del Consejo de ministros sus discursos demofóricos de antaño, las crisis que en el partido liberal produjeron por causa de su anticlericalismo, el mal que en las muchedumbres causara, enardeciéndolas, embriagándolas con el vino adulterado por las mezclas y composturas democráticas, para venir á declarar ahora que sólo la populacheria puede pedir la disminución ó la expulsión de los frailes, que él es un profundo católico y que detesta el ateísmo, y que él no quiere escuela atea, escuela impía, escuela que reniegue y blasfeme de Dios... ¡el decirlo me mancha los labios!, afirma el Sr. Canalejas en un arrebato dramático. Eso no. Si el partido liberal profesara esas ideas, no estaría yo con él.

Todos los demócratas padecen en estos momentos la amargura de la deslealtad, la contradicción de un político, la negación de sí mismo, de su credo, de aquel credo que le diera estatura, vuelos, personalidad, cuando caminaba solo por las estepas de la oposición y era desoído, desatendido, por todo el mundo, y por todo el mundo empajado á errar sin fin, como el Ahasverus de la leyenda; todos los demócratas se llaman á engaño, porque el señor presidente del Consejo de ministros ha borrado toda su historia política, casi avergonzado de ella, al igual que se avergüenzan cuando han conseguido escalar las cumbres de la opulencia aquellos que traficaron con la miseria, con lo innoble, que de las desventuras de sus próximos extrajeron el oro que los hizo respetar, hasta por los mismos despojados; como se avergüenzan las mujeres que de la deshonra sacan la honra, el brillo, la prez, la altitud y el respeto.

Toda la democracia se pregunta exasperada: pues si sots así, ¿por qué habéis predicado lo contrario, por qué habéis predicado en el cerebro de las muchedumbres la necesidad imperiosa de dar la batalla al clericalismo, de democratizar la monarquía, de reducir ó extinguir las órdenes religiosas, y de hacer laica la enseñanza, y de acabar con el mal social que produce el latifundio, la acumulación de la propiedad en mano muerta?

Y si el señor presidente del Consejo de ministros pudiera abrir su pecho, dejar incumplida una ley social, que consiste en que todo innovador, todo reden-

tor, falso ó impostor, todo el que ha de buscar una personalidad, empieza predicando á los pobres, engañándolos, fingiendo que por ellos se encuentra dispuesto al sacrificio, porque los que nada han, los que nada poseen, los que nada pueden comprometer con un cambio social son los únicos que dan oídos á los redentores, los únicos que los siguen, los únicos que los escuchan, los únicos que llegan á aclamarlos y á convertirse en trompetas de su fama, haciendo que su figura, antes oscurificada, se destaque gracias á su vocerío, y los poderosos la miren, y el falso redentor, después de reconocido y proclamado, se sume á los que antes combatía con saña, á los ricos, á los poderosos, á todo lo instituido, á lo justo como á lo injusto, queriendo que sancionen su poder, que le otorguen una ejecutoria de nobleza que borre la ruindad de su origen, sus comienzos de buhonero, de pordiosero, de erador sin oyentes, de político sin pueblo, de capitán sin huestes que conducir; y si el señor presidente del Consejo de ministros pudiera desgarrar todos los antifaces que la vida, las ambiciones, las circunstancias, van colocando unos sobre otros en el rostro humano, diría:

—Yo, señores, soy como todos. ¿De qué os asustáis? Una cosa es la oposición, otra el poder. Desde la llanura no se alcanza á divisar las mismas líneas, los mismos planos, los mismos colores, las mismas perspectivas que desde la cumbre. La vida, ¿qué es sino una estafa ascendente? El de más edad engaña al de menos, el hábil al torpe, el astuto al lérdo, el desconfiado al crédulo. ¿Qué es lo que más se cotiza y se ha cotizado en la política española si no es la traición, la deslealtad, la deslealtad?

Es cierto, sí, que yo usé y abusé de la democracia, la presenté ante el público ilustrado como una estatua de líneas purísimas, y ante el vulgo como una moza del partido embadurnada de afeites ordinarios de bajísimo precio y de mal gusto. Pero, tendid la mirada á nuestro alrededor, hacid una síntesis de la vida política, moral y social de cada uno de los que me escuchan; hacid otra cosa, echad una mirada rápida como el rayo en el fondo de vuestras conciencias... Y bien; ¿qué encontráis? ¡Hablad con sinceridad, sin vacilaciones! ¿Calláis? Pues yo hablaré por vosotros. Halláis el perjurio, la deslealtad, la traición de hoy á cuanto prometisteis ayer; la riqueza de hoy, que se avergüenza de vuestros agios de antaño, de vuestras farsas, de vuestros embustes, de vuestros ardidés y de vuestras trazas

é infamias para medrar y subir, y las niega, y cree haber sido siempre lo que hoy es, y no concibe ni por un instante siquiera que ella no haya nacido noble, que ella no sea de un abolengo que viene de Dios. ¿Es así ó no? ¡Confesadlo!

Si ahora, por un acto de magia, os volvierais á ver todos vosotros al comienzo de vuestra vida política, cuando caracéis de amigos, por lo mismo que los necesitabais, cuando nadie se dignaba atenderos, cuando no sabíais si podríais comer, si podríais pagar al sastre un buen disfraz de persona que ocultara vuestra miseria, cuando suplicabais al último de los reporteros políticos que dijera que vos existíais, que habíais dicho alguna cosilla en una reunión de barilo, luego en el Ateneo, más tarde en el comicio; si ahora os volvierais á ver transportados á la época calamitosa los que adulábais á un político encumbrado que valía cien veces menos que vosotros, y soportabais resignadamente sus groserías, y á fuerza de bajezas estudiadas de antemano, constantes, escalonadas, llegabais por fin á conseguir que os atendiera, que os protegiera, y después, así que os considerabais fuertes, con amigos y personalidad adquirida á la sombra de aquel hombre que se mofara de vosotros y os despreciara muchas veces al día sin causa alguna, lo venderíais, lo traicionaríais; si ahora pudiera por arte de magia suceder eso, ¿no os quedaríais afónicos y corridos de vergüenza?...

Con estas ó parecidas palabras procuraría el Sr. Canalejas tapar las bocas de los que le censuran por su conducta de ahora, que es la negación total de su conducta de antes, de cuando no tenía oyentes, de cuando buscaba, subiéndose en el pedestal de la pobreza, la estatura, las cualidades, las dotes que nadie quería reconocerle.

Mas nosotros, distanciados de los focos de podredumbre política, con oídos de los hombres y de sus inmensas miserias y mentiras, falsas y deslealtades, nos encogemos de hombros, y sin indignación ni cólera, con un gesto de gran piedad, de gran conmiseración, recordamos al niño que vió á la mariposa azul entumecida sobre el tallo de hierba por el viento Norte, que el niño, el pueblo, conduce con su mano, como si fuera suya, creyéndola una flor, y después recordamos cuando un rayo de sol, cuando el calor del poder, del encumbramiento, desentumeció las alas de la mariposa, y reanimada y ligera, la flor viviente voló por el espacio.

Domingo Alvarez.

## Acudimos á la clemencia del Rey

Señor: Conteniendo nuestros piedadosos impulsos por un esfuerzo de nuestra voluntad; porque no se dijera, confundiendo malévolamente la política con la misericordia, que un periódico militar iba contra el principio de autoridad; para no envanecer una función que debiera ser sagrada, la augusta función de la Justicia, no hemos intervenido para nada en el proceso de los desventurados de Cullera. Hoy, Señor, que el Gobierno os ha aconsejado el indulto de seis de esos infelices, acudi-

mos á Vos desde el fondo de una prisión plidiéndonos, Señor, que indultéis al que queda, quizás al más digno de lástima por no haber sido dotado de inteligencia, ni auxiliado con abundancia en su educación por la sociedad.

Señor: Un anciano militar de una vida intachable, con lágrimas en los ojos, os ruega desde el fondo de una prisión que seáis clemente, que indultéis al que falta.

Clodoaldo Piñal.

Prisiones militares, 13 de Enero de 1912.

## Este es el único periódico militar que no admite subvenciones.

### Historia que parece cuento, ó viceversa

Reproducimos, por considerarla en extremo interesante, la siguiente correspondencia que al importante diario *Las Noticias*, de Barcelona, envía «Taf», su corresponsal en Madrid.

Se titula «Comidillas», y dice así: «No sé dónde, pero sí que he leído en alguna parte, tal vez en la historia de un reino viejo en un país que ya no existe, el siguiente episodio:

Estaba el reino en guerra con unas rebeldes tribus de territorios sin conquistar, y corría la versión, no por vulgarísima menos grave, de que Francia ó los franceses (entonces galos, francos, gabachos, ó como ustedes quieran) alentaban el movimiento de rebelión.

La noticia tomó tal consistencia en el reino de Emigranópolis (llamémosle así), que hizo presa hasta en las clases más altas del país, y en las mismas clases gobernadoras.

Cuarenta y un día—martes, si la historia no miente—se reunieron en Consejo los ministros para deliberar sobre tan graves extremos.

Hablaba el primer ministro ó presidente y decía que para terminar la rebelión en el territorio del Aroa, así llamado por las muchas cosas viejas y tristes recuerdos de valr que allí se guardaban, era preciso movillar algunas fuerzas, aunque no tantas que hicieran concebir á los galos sospechas de altanería ó intento de amenaza.

Cuando así expresábase el presidente, una voz agria, voz de mando, la del señor ministro de la Guerra, dicen que le interrumpió el discurso con esta frase, de más valía por la intención que encierra que por la eficacia de su texto:

—Paréceme, señor presidente, que no es lo más preciso mandar tropas al Aroa; lo más eficaz sería enviarlas á París.

El Consejo, á pesar de sus muchas y conocidas discrepancias, se quedó de una pieza, y el presidente, con ímpetu nervioso, gritó:

—Eso es una insensatez que no puede decirse desde ese sillón!

Y el ministro militar, levantándose alzado de su asiento, dió esta cruda réplica á la reconvencción:

—Yo digo lo que me parece, y en cuestiones de Patria y de millera no admite reconvencciones.

Hubo unos instantes de ansiedad indescriptible. Todos esperaban que el presidente preguntase: «Esa actitud, ¿es de dimisión?» Y que al contestar afirmativamente el ministro insubordinado, añadiese el jefe del Gobierno: «¡Pues está aceptada!»

Pero no fue así. Los consejeros respiraron cuando S. E., después de dar dos ó tres saltos epiépticos en el sillón, se limitó á decir: «Señores, se suspende el Consejo.»

A esta primera parte sensacional sucedió otra no menos interesante. El señor presidente marchó al Alcázar del Emperador con toda urgencia, y ya en la cámara imperial, muy nervioso, cuentan que se entabló este diálogo:

—Vengo, señor, á decirle á vuestra majestad que no puedo seguir así. El partido de enfrente estima, y en público lo expone, que me excedí yendo en los territorios del Aroa más allá de lo conveniente; los ministros me piden á diario impasibles disparates; los revolucionarios me amenazan con el motín si envío tropas. Y como si todo ello no fuera bastante dificultad para vivir en el Gobierno, viene ahora á colocarme en situación insostenible el señor ministro de la Guerra, que á punto ha estado de crear un grave conflicto con una nación amiga.

—Bien—contestó el Monarca,—usted dirá lo que quiere para continuar gobernando. ¿La suspensión de garantías en toda Emigranópolis? ¿El decreto aplazando la reunión de Cortes? ¿Que acepte la dimisión al ministro de la Guerra? Usted dirá. Yo estoy dispuesto á darle todo cuanto usted me diga que le hace falta para el buen gobierno de la Nación.

—No es nada de eso lo que necesito, señor...

—¿Pues qué, entonces?... ¡Ah, vamos! Lo que usted necesita es un sustituto...

—Exacto, señor.

Y el Emperador añadió sonriendo:

—Es lo único que no le puedo dar á usted en estos instantes.

No sé por qué habrán recordado estos días los comentaristas serios de círculos aristocráticos y de importantes tertulias este ó análogo episodio de la historia de un país cuyo nombre ex toto no recuerdo.

Tal vez sea relacionándolo con las supuestas declaraciones del general Luque, que hace días comentó y combatió la Prensa francesa y que puso al Sr. Canalejas en el trance de desmentirlas; tal vez se intente relacionarlo con los rumores acentuados de que el señor presidente del Consejo de ministros opina que las Cortes serán cuestión de una semana, y que á la semana de polémicas y de escándalos verá obligado á plantear nuevamente el problema de su situación.

## El acorazado «España»

Su botadura. — Características. — Estado de las obras.

Ferrol, 12.

Reina febril actividad en este astillero con motivo de la próxima botadura del acorazado «España».

El casco del «España», obra acabadísima que revela la habilidad de los obreros españoles y la competente dirección de los ingenieros, ázase en la grada, que tiene de largo 185 metros por 70 de ancho.

La quilla del «España» fué puesta el día 5 de Diciembre de 1909, á presencia del ministro de Marina, en aquel entonces señor Concas, y del Consejo de Administración de la Sociedad, que radica en Madrid.

En la construcción del nuevo acorazado imprimese gran actividad, invirtiéndose en las obras realizadas hasta la fecha 27 meses escasos, y pudo haberlo sido en bastante menos tiempo si no se hubiera trabajado en su similar, el «Alfonso XIII», cuya quilla se puso el 9 de Febrero de 1910.

Pocos barcos serán botados al agua tan adelantados en su mano de obra como lo será el «España».

Lleva terminados los camarotes con sus portillas de luz colocadas, las cámaras de al-

mirante y jefes, los puentes y entrepuentes de pros y popa y el de navegación con la caseta de derrota y plataforma de bitácora.

Las dimensiones del «España» son: eslora en la flotación, 139,90 metros; manga máximo, 24; puntal hasta la cubierta superior, 12,74, y calado medio en prueba, 7,77 metros.

Lleva una faja de blindaje de un metro de ancho y 230 milímetros de espesor en la parte central.

Desde la faja hasta la cubierta principal el blindaje será de 150 milímetros, y desde aquí a la cubierta alta, de 75, formando entre ambas los costados de la ciudadela donde van los cañones de 10 cm.

Las cámaras de máquinas, la de calderas y los pañoles de municiones van rodeados por una mampara vertical blindada que arranca del doble fondo.

Llevará dos máquinas con dos ejes cada una, accionadas por un juego de turbinas «Parsons», con una potencia colectiva de 7.500 caballos en cada serie, ó sea en conjunto 15.000, que darán un andar de 19 millas y media.

Instalará doce calderas, tipo Jarrow, cargadas a 16'5 kg. por centímetro cúbico.

Su armamento consistirá en ocho cañones de 30'5 centímetros, dispuestos en cuatro torres; 20 de tiro rápido, de 10 centímetros; dos semiautomáticos, de 47 milímetros; dos de desembarco y dos Maxim, calibre fusil.

El izamiento del «España» festejará en el Ferrol lucidamente.

En estos festejos tomará parte principalmente la Sociedad Española de Construcciones Navales, que se propone dar al acto de la botadura solemnidad extraordinaria.

## Tragedia en un café

**La locura de un joven. — A tiros con el público. — Dos heridos graves.**

Vitoria, 12.

En el café Sutz Moderno, de esta población, se ha desarrollado hoy un terrible suceso que ha producido gran indignación en el vecindario.

Cuando se hallaba más concurrido el expresado establecimiento entró un joven disparando tiros con una pistola Browning.

Algunos señores que quisieron sujetarle no lo pudieron conseguir porque el loco les amenazaba y seguía disparando.

Una de las balas alcanzó al cabo de Caballería Lorenzo Domingo Baita, dejándolo muerto.

Doña Inocencia Susa, esposa del comandante de Infantería D. Manuel Moreno, recibió tres balazos.

Se halla en estado agónico.

En los primeros momentos nadie se dio cuenta de quién era el furioso; pero cuando lo redujeron porque se le habían terminado las municiones, la sorpresa de todos fué grandísima por tratarse del joven oficial de Correos D. Benjamín Marín, cuya familia goza de una posición brillante.

Benjamín se hallaba disfrutando licencia por enfermo.

El suceso es comentadísimo y ha producido inmensa sensación en Vitoria.

Benjamín será recluido en un Manicomio.

## La guerra italo-turca

**Combate naval. — Siete torpederos turcos destruidos. — Heroísmo de los turcos. — Estadística de bajas.**

Roma, 12.

El jefe de la escuadra italiana en el Mar Rojo ha comunicado al Gobierno por radiograma que delante de Yensuda, población situada en la costa de Anz, y distante 400 millas de Massauah, encontraron el domingo último el crucero «Piamonte» y los cazatorpederos «Garibaldino» y «Artigliere» siete cañoneros turcos y un yate armado de la misma nación.

Se intimó la rendición, que fué negada por los turcos, y se entabló entonces un radioso combate, que tuvo por fin la destrucción completa de los cañoneros y la captura del yate.

Los turcos opusieron una resistencia feroz, y tenían el propósito, que no pudieron realizar, de ir al abordaje.

Los buques italianos no han sufrido ni la más insignificante avería, y en los marineros no hay que lamentar baja ninguna.

Espérase que de un momento á otro llegará á Massauah el yate apresado, que trae cañones, banderas y otros trofeos del Ejército turco.

Se ha publicado una estadística oficial del número de bajas que han tenido los italianos desde el comienzo de la guerra. El número de combatientes ha sido 80.000, y el de bajas hasta 1 de Enero 1.500, en las cuales van incluidas las de los enfermos y unas cuantas decenas de desaparecidos.

Tampoco hoy ha habido novedad alguna ni en la Cireneica ni en la Tripolitana.

## A orillas del Kert

**Tiroteo en Mazusa. — Honores al infante D. Alfonso. — Continúan las hogueras.**

Melilla, 12.

Unos melhechores intentaron anoche robar un café moruno, establecido en el zoco del viernes de Mazusa.

Entre los dueños y parroquianos del establecimiento y los asaltantes se trabó un nutrido tiroteo.

Resultaron heridos un merodeador y uno de los moros que se encontraban en el café.

En la orden de la plaza se dispone que desde hoy vuelvan á dársele los tratamientos y honores que le corresponden al infante de España, teniente D. Alfonso de Orleans y Borbón, que se halla con sus tropas en el campamento de Iz-Hafen.

El general Aldave, acompañado de sus ayudantes, estuvo hoy en los hospitales visitando á los enfermos.

En nombre del obispo de Stón repartió hoy el vicario eclesiástico dos pesetas á cada sargento herido, y 1,25 pesetas á los cabos y soldados.

Los rebeldes siguen encendiendo hogueras en las llanuras de M'Talza y Beni-bu-Yagi.

El general Larrea estuvo esta tarde en el zoco el Hach de Beniscar, donde revisó al regimiento de Saboya.

El convoy de víveres á Muley Fehir llegó á su destino sin novedad.

Hoy vino á esta plaza, para cumplimentar á las autoridades, Abd-el-Kader, jefe de la harka amiga que está en Beni-bu-Gafar.

**Estadística de los heridos. — Observaciones interesantes.**

Melilla, 12.

A partir del mes de Agosto el número de heridos que ingresaron en el hospital Docker es el siguiente:

Agosto, 2; Septiembre, 152; Octubre, 191; Noviembre, 19; Diciembre, 358; Enero, 9; total, 781.

A esta cifra hay que agregar 64 ingresados en el hospital del Buen Acuerdo. De todos ellos sólo fallecieron 16.

Hasta fines de Septiembre los Cuerpos que tuvieron mayor número de heridos fueron los batallones de Cazadores, por el siguiente orden: Tarifa, Ciudad Rodrigo y Cataluña; siguiéndoles los regimientos de Africa, Melilla, San Fernando, Cerifola, Segorbe y Taxdirt.

Con posterioridad se ha alterado este orden, resultando en primer término el regimiento de Melilla, con 184, y luego San Fernando, con 163; Cerifola, 97; Africa, 62; Ciudad Rodrigo, 40; Tarifa, 39; Segorbe, 34; segundo regimiento de Artillería de Montaña, 32; Cataluña, 31; Taxdirt, 26; Mallorca, 23; regimiento Mixto de Artillería, 12; Alcántara, 7; Talavera, 6; regimiento Mixto de Ingenieros, 6; Chelana, 5; Policía indígena, 5; Sanidad Militar, 4; tercer regimiento de Montaña, 4; Borbón, 3; Guadalajara, 2; Comandancia Ingenieros, 2; Administración Militar, 1.

Predominan los heridos en los muslos, en el vientre y en el pecho, por delante, y hay muy pocos con heridas en la cabeza.

En 72 lesiones de húmero y fémur se ha practicado una sola amputación. Por término medio se hacen en tal cifra de tres á cuatro intervenciones sin importancia y sin anestesiar. La mayoría de las heridas son de muser, recibidas á una distancia de 1.000 metros á 1.500, en que el proyectil atraviesa los huesos haciendo las lesiones menos graves.

**Tropas á campaña.**

Ayer recibieron orden de estar listos para marchar al primer aviso al litoral, por si fuese preciso su envío á Melilla, los regimientos de Asturias y Covadonga.

El primero de dichos Cuerpos saldrá hoy mismo para el Campo de Gibraltar, y mañana lo hará Covadonga.

**Globos al Rif.**

La Sección aerostática del parque de Guadalajara ha recibido la orden de salir para Melilla.

Llevará dos globos cometas y varios reflectores.

Van al mando de dicha Sección el capitán Sr. Gordejuela y los tenientes Sres. Ortiz, Ferrer, Cañeta y Reixa.

## La crisis francesa

París, 12.

Continúa sin resolverse la crisis ministerial.

Descartada la candidatura de M. Bourgeois, que se negó á aceptar el encargo de formar Gabinete, excusándose en su falta de salud para ejercer debidamente misión tan importante, el presidente Fallières ofreció el poder á M. Delcassé.

La candidatura de este personaje parecía segura por la tarde, pero á última hora se supo que también quedaba descartada.

Delcassé consultó con sus amigos políticos y por la noche vistió al presidente de la República para manifestarle que declinaba el

encargo por diversas razones, entre ellas la de haber contribuido á la caída del último Gabinete. Monsieur Delcassé aconsejó «Jefe del Estado que confíase la formación del nuevo ministerio á M. Poincaré.

Monsieur Poincaré ha ofrecido contestar mañana definitivamente, después de explorar la opinión de sus amigos políticos.

Es probable que Delcassé acepte en el futuro Gobierno la cartera de Negocios Extranjeros. También se indica para ministros á los Sres. Briand y Millerand.

## Consejo de guerra

Bilbao, 12.

Se ha verificado en el cuarto de banderas del regimiento de Garelano el Consejo de guerra contra el socialista Conde y Pelayo, acusado de resistencia á la fuerza armada en Baracaldo, con motivo de los sucesos de la huelga.

Lo presidió el teniente coronel D. Aurelio Ruiz, actuando de asesor el teniente del Cuerpo Jurídico D. Manuel Orbe; de defensor, el capitán de Garelano D. Vicente Portilla, y de fiscal, el capitán del mismo Cuerpo D. Fernando Leniz.

La lectura del apuntamiento duró más de una hora.

De las declaraciones de los testigos se deduce que Conde y Pelayo saltó por una ventana del edificio de Altos Hornos, donde estaba detenido con el doctor Madinaveitia, y, revolviendo en mano, gritó á los obreros, excitándolos: «¡Obreros, han detenido á Madinaveitia!» Conde y Pelayo luchó con un teniente de la benemerita y un oficial del regimiento de la Lealtad, á los que trató de agredir, y les dijo que tenía 20.000 hombres dispuestos para aouchillar á las tropas.

De la declaración de Madinaveitia se deduce que los grupos hicieron apagar los hornos de la Vizcaya y que les excitó á parar los trenes de la línea de Triano para impedir que transportasen fuerzas á la zona minera.

El fiscal, en su informe, estima la agravante de haberse aprovechado del estado de anarquía de Baracaldo, que hizo precisa la declaración del estado de guerra.

Pidió para el procesado seis años de prisión.

El defensor negó la resistencia, y pidió la absolución.

Terminada la vista retiróse el Consejo para dictar sentencia.

Esta no se hará pública hasta que la confirme el capitán general.

## Provincias

**Consejos de guerra.**

Valencia.

Pasado mañana se verificarán los Consejos de guerra de Alcira y Algen est, el primero por insultos á la fuerza armada, y el segundo por atentado contra el alcalde.

**La Exposición hispano-americana.**

Sevilla.

El presidente de la Diputación ha entregado al alcalde 100.000 pesetas á cuenta de las 600.000 con que aquella Corporación contribuye á los gastos de la Exposición hispano-americana.

**El vapor «Isidro» no naufragó.**

Bilbao.

La Casa naviera Echevarrieta ha recibido noticia de haber llegado sin novedad al lugar del destino el vapor «Isidro», que se creía perdido.

**El «Terror».**

Algeciras.

Procedente de Melilla ha fondeado en este puerto el «Terror», que zarpará hoy mismo para San Fernando.

**Otra demanda civil.**

Bilbao.

El alcalde de Deusto ha entablado demanda civil contra el periódico católico *La Gaceta del Norte*, por haber reproducido un pasquin en que se acusaba al alcalde de haberse vendido por 1.000 pesetas para la constitución del nuevo Ayuntamiento.

Se pide al referido diario una indemnización de 100.000 pesetas.

**La emigración.**

Algeciras.

Han llegado centenares de emigrantes que van á Gibraltar con el objeto de embarcar con rumbo á América.

**Por los soldados de Melilla.**

Algeciras.

La función teatral á beneficio de los soldados heridos en el Rif ha tenido brillantísimo éxito.

Asistieron el general Muñoz Cobos y distinguidas personalidades, siendo la recaudación muy importante.

**Obsequio al general Santaló.**

Cádiz.

En el Casino de San Fernando se ha iniciado una suscripción popular para regalar al almirante de la escuadra, Sr. Santaló, las insignias de la gran cruz del Mérito Militar.

El «León XIII».

Cádiz.

Comunica por radiograma el capitán del «León XIII» que el miércoles 10 navegaba sin novedad á 275 millas al Norte de Fernando Noroña (Brasil).

## Telegrama oficial

Melilla, 11.

Capitán general á ministro Guerra:

En el día de ayer salió una columna, compuesta de un batallón de cazadores, ametralladoras y Caballería, recorriendo la zona Tauriat-Hamet y Uliad-Gaumet hasta Tagant y Tiduit, regresando sin novedad por Hiranen, sin notar nada anormal, y hoy general Carrasco con su columna ha efectuado marcha por Trevia Tagnut y Uliad Gamir, dando la vuelta á monte Tiduit, á la vez que fuerzas del general Zubia desde Ras-Medua observaba el movimiento, próximo á salir en caso necesario, y que otra columna del general Navarro desde Ihadumen efectuaba recorrido como el día anterior, poniéndose en contacto con fuerzas general Carrasco.

Marcha se ha efectuado sin novedad, no encontrando enemigo alguno y habitados algunos poblados inmediatos, en los que reina tranquilidad.

Además, general Navarro manifiesta que desde el Harcha, de donde se descubre todo terreno derecha Kert por Zebuya y llano M'Talza hasta lejanos montes Trista y llanura Benibuyah en gran extensión, así como la izquierda del Kert por Tikermin y vertiente Mauro no se percibe movimiento alguno, habiendo seguridad de notar cualquier intento del enemigo por esa parte.

Noche pasada fueron ligeramente tiroteadas fuerzas regulares indígenas que guarnecieron posición al Norte de Buxdar, cesando pronto el fuego que fué contestado.

En el Zato se ha celebrado zoco de Tasta-fach sin novedad, aunque poco concurrido, y por la parte de Yazanem se ha destacado y subido á la posición sin novedad un convoy marítimo, enviado desde la plaza. Continúan incorporándose individuos llenados de los Cuerpos, y han llegado también 66 individuos de tropa y 50 mulos de columna municiones.

## Motín de serpientes

á bordo de un buque

Desde Nueva York telegrafían noticias de un trágico suceso acaecido á bordo de un barco que procedía de Calcuta.

En esta ciudad cargó el buque con una enorme cantidad de serpientes, que se destinaban á un comerciante norteamericano. Los reptiles eran de las más distintas clases, y entre ellos había valiosísimos ejemplares de cobros venenosos, animales terribles cuya mordedura produce la muerte casi instantánea de un hombre.

Todos estos reptantes eran conducidos en una enorme jaula. Durante los primeros días de la travesía nada alarmante se notó á bordo, y todo el mundo se hallaba tranquilo, en la confianza de que los animales estaban perfectamente encerrados.

Pero, por desgracia, no ocurría así. Con invencible terror contempló un día la tripulación á uno de los reptiles, que se había escapado de su jaula y que «paseabase» con toda tranquilidad por la cubierta. A los pocos momentos la terrible verdad era conocida á bordo por todo el mundo. La jaula estaba rota y las serpientes se hallaban en libertad.

Desde este instante el buque se convirtió en un infierno. Los marineros, locos, despavoridos, no sabían ejecutar las maniobras y sólo se cuidaban de huir de los terribles reptiles, que amenazaban con matar á todos. Hubo momentos en que los reptiles fueron dueños de la cubierta, y hasta llegaron algunos á enroscarse en los palos.

Se trató inútilmente de localizar á los animales; pero éstos, con su agilidad prodigiosa, no tardaban en escaparse.

Un marinero fué mordido por un cobro, y en medio de unos sufrimientos espantosos, falleció á los pocos instantes.

La tripulación intentaba en vano cazar á las serpientes.

Estas se revolvían contra todos y no había más solución que estar á la defensiva y procurar huir de los animales.

Poco á poco transcurrió el tiempo, y el terror iba siendo tan grande, que apenas podían los marineros hacer trabajo alguno.

La fuerza moral del miedo ha sido tanta, que algunos muchachos muy jóvenes han llegado á Nueva York con el cabello blanco.

Al fondear el buque en este puerto se procedió con urgencia á librarle de tan terribles habitantes, operación que se ha hecho con gran trabajo.

La mayoría de los marineros sufren temblores nerviosos y están casi todos medio idiotizados.

## El temporal en el extranjero

Siniestros marítimos.

París, 12.

De casi todos los puntos del litoral se reciben noticias de nuevos siniestros causados por el mal estado del mar.

Cerca de Cherburg ha naufragado el vapor «Ismerie». Los seis hombres que lo tripulaban fueron salvados.

En Lorient reina mucha intranquilidad por ignorarse el paradero del «Virginia 3.º», tripulado por 10 hombres, y el del «Cadette», tripulado por ocho.

Las inquietudes que se sienten por la suerte que haya podido haber á esta última embarcación son aún más fundadas, por haberse encontrado en las cercanías de Oleron algunas piezas de ropa blanca pertenecientes á uno de sus marineros.

También en la Rochela han naufragado varios barcos: el «Redempteur», salvándose los ocho hombres que componían su dotación; el «Saint Thomas», el «Gildas-Leonte» y el «Marthe-et-Yvonne».

El «Berthe Marlette» se estrelló contra la costa en la isla de Re.

En Brest unos pescadores han encontrado el cadáver de un marinero.

Debidamente identificado, sábese que pertenecía á la dotación de la goleta «Sylphe», que naufragó el 14 de Diciembre.

Sería interminable relatar con detalles los perjuicios enormes causados en las poblaciones y en los campos por las incessantes crecidas de los ríos, originadas por el temporal de lluvias.

De todos los ámbitos de Francia se reciben noticias análogas.

Aquí, en París, el Sena sube y sube sin cesar; en las últimas veinticuatro horas se ha apreciado en su nivel un aumento de 35 centímetros.

Entre los numerosos industriales ribereños reina el pánico que es de suponer.

Los barcos que hacen el servicio de viajeros han dejado de circular en absoluto, entre otras razones porque, dada la altura alcanzada por las aguas, les era imposible pasar debajo de algunos de los puentes.

En muchos lugares las bombas de desagüe trabajan sin interrupción noche y día.

En muchos edificios se han observado filtraciones peligrosas, y los sótanos del Palacio de Justicia han sido de los primeros en anegarse.

Las autoridades municipales han adoptado energicas medidas para contrarrestar los efectos de la inundación, y se han organizado brigadas volantes de bomberos para acudir en todo momento al lugar en que sea necesaria su presencia.

Otros ríos, tales como el Moza, el Lot, el Vienne, el Loira, el Cure, han experimentado crecidas enormes, y en diversos departamentos han causado grandes daños.

En Montpellier una pobre mujer fué gravísimamente herida por una chimenea que derribó el viento.

En Saint Pons fué tanta la violencia del huracán, que una diligencia que caminaba por una carretera fué impelida con fuerza, yendo á caer contra una de las cunetas, resultando heridos varios viajeros y de gravedad el conductor que guaba los caballos.

En Pierre Rouge se derrumbó con estrépito una casa en construcción; en Ceilhes fueron arrancados de raíz algunos de los olmos seculares que rodeaban la iglesia del pueblo, y en Certe, en Montpellier y en otros puntos, además de muchos árboles, el viento ha derribado también numerosos postes telegráficos.

De Alemania, de Italia y de Suiza se reciben también noticias de los estragos causados por el temporal.

Una violenta tempestad desencadenada en Wadenswill, Saint Gall y otras poblaciones de Suiza, hizo grandes destrozos, tanto en el arbolado como en los edificios.

En Saint Gall todo el adorno exterior de la iglesia de San Lorenzo cayó á tierra, haciéndose añicos, y también en la iglesia del inmediato pueblo de Saint Othmar se hundió el techo, quedando solamente en pie las paredes.

En Wollishofen el viento derribó uno de los grandes depósitos de maderas en una fábrica de aserrar.

Esto, por lo que hace á Suiza, pues de Alemania se reciben noticias parecidas.

En Berlin ha vuelto á caer otra copiosa nevada, y en Mülheln y en Duisburgo se han registrado gran número de desgracias causadas por las inundaciones.

En estos dos puntos, muchas viviendas fueron invadidas por las aguas.

De Nápoles telegrafían que en aquellas costas el vapor «Santa Ana», que regresaba de Nueva York, fué sorprendido por una furiosa tempestad.

El buque corrió serio peligro de irse á pique, y fué tal la fuerza de las olas, que un golpe de mar derribó á tres marineros, que perecieron ahogados.

# Información de Guerra

## Destinos.

Han sido destinados en el Cuerpo de Intendencia:

Subintendentes de primera: D. Federico Bermejo y D. Luis Arellano, a situación de excedentes.

Subintendentes de segunda: Gazapo Maldonado, a la Intendencia general; Sánchez Jiménez, a la Escuela Superior de Guerra; García Bermúdez, de excedente en la séptima región; Sanz de la Paña, a la Intendencia de la segunda región; Clauso López, a la ídem, y Sánchez Gómez, que continúa en su anterior destino.

Mayores: Esquivel Bayona y Raymundo Espantaleón, a excedentes en la primera y segunda región; Santa Ana Copete, a la Intendencia de la segunda región; Fabias González, a la cuarta ídem; Pezzi Gutiérrez, a la quinta; Ogaron Cirar, a Melilla, y Sanz Cruzado, al Centro técnico.

Oficiales primeros: Beanund Gómez, a la Junta facultativa; Climent López, a la Comisión Central de la Remonta de Artillería; Argüelles Urquijo, Esteller y Rubio Alonso, a la Intendencia de la tercera región; Ojeda Varona, Santori Fernández y Constante Moya, a la de la segunda ídem; Ramírez Canarero, a la ídem, segunda comandancia de tropas; Rodríguez García, a la Intendencia de la sexta región; Viralle Mosquera y Lagasca Castillo, a la octava; Rigal Cebrían, a la séptima; Díaz Estévez, Mackena Vildosola y Trujillo Gutiérrez continúan en su anterior situación.

Oficiales segundos: Salaregut López, a la Intendencia general; Guerrero Arenas, a la de la segunda región; Vizcarrillas Sanz, a la de Tenerife; Urosas Carlos, a Melilla, y Resa Ruiz, a Larache.

Oficial tercero Gabarrón Muñoz, a Ceuta. Se ha destinado a la Sección de ordenanzas del Ministerio de la Guerra al primer teniente de Caballería D. Francisco Serra Palacios.

## Rectificación.

Se ha dispuesto que el cuadro demostrativo de bajas de jefes y oficiales publicado en Noviembre último se rectifique en el sentido de que la vacante del archivero tercero don Francisco Bravo Navarro corresponda al segundo turno de ascenso.

## Vacante.

Se anuncia una de capitán profesor en el Colegio de Huérfanos de María Cristina.

## Donativo.

El personal de plantilla del Colegio de María Cristina ha donado a la Asociación del mismo 138 pesetas.

## Visitas.

Ha visitado al ministro de la Guerra el conde de los Andes.

## El Gobierno inglés

### contra el mormonismo

Dicen de Londres:

La campaña que se viene haciendo y que ha llegado a tener eco en la opinión, principalmente entre el elemento eclesiástico, para corregir los abusos del catequismo que aquí vienen ejerciendo los agentes del mormonismo, ha decidido al Gobierno a intervenir en la cuestión, y al efecto, el ministerio del Interior ha abierto una información, cuyos resultados acaba de hacer públicos.

Según ellos, durante el año de 1911, el número de mormones que operaban en la Gran Bretaña era de 1.177, dividido en la siguiente forma: un apóstol, 17 grandes sacerdotes, 67 predicadores, 236 deanos y 856 misioneros ambulantes.

Han celebrado unos cincuenta mil mítines y distribuido alrededor de cinco millones de circulares y 162.222 libros.

Los 17 grandes sacerdotes han conferido el bautismo a 963 mujeres, y los misioneros ambulantes han consignado al Utah 555 muchachas inglesas, 204 escocesas, además de un crecido número de extranjeras catequizadas en territorio británico; 11 italianas, seis austríacas, ocho judías polacas, 12 judías rusas, cinco holandesas y cuatro belgas. En total, 805 emigrantes, de las cuales 46 son extranjeras.

Al mismo tiempo que la Policía encargada por el ministerio del Interior seguía sus pesquisas, el de Negocios Extranjeros ha pedido a sus agentes en los Estados Unidos informaciones detalladas acerca de la suerte que han corrido estas emigrantes en el Utah.

Esta parte de la información, de la que no se conocen detalles bien precisos, permite asegurar que estas europeas, cuando salieron de aquí, creían que la poligamia había dejado de formar parte del credo de los mormones; pero al llegar allí se encontraron que no había tal cosa.

Respecto de estas 805 emigrantes del año último, unas por falta de trabajo y por mis-

ria otras, han tenido que aceptar la mayor parte de ellas los hechos y las prácticas de los mormones. Las que han podido, que han sido muy pocas, han regresado.

Treinta y una de ellas, en estado de verdadera desesperación, se han suicidado a los tres meses de estar en Utah.

## Consejo en Palacio

Ayer mañana se ha celebrado en Palacio, presidido por S. M., el Consejo de ministros que fué aplazado ayer por el viaje del Monarca.

En este Consejo, el Sr. Canalejas expuso ante S. M. las razones que el Gobierno ha tenido para aconsejarle el indulto de seis de los siete reos condenados por el Consejo Supremo de Guerra en el proceso de Cullera.

Expuso ante S. M. que este acuerdo del Consejo de ministros fué tomado anoche por unanimidad, lamentando no poder hacer extensivo el indulto al otro reo por la mayor suma de responsabilidades que pesan sobre él.

Ayer tarde mis na fué comunicado al capitán general de Valencia este acuerdo, juntamente con la causa, y el lunes próximo será ejecutada la sentencia de muerte en el condenado.

Después aseguró el Sr. Canalejas que esta sentencia no dejará de cumplirse aun cuando en favor del reo continúen las gestiones de indulto.

Refirió detalladamente al Monarca las opiniones de todos los ministros, que unánimemente aprobaron dicho indulto.

Después hizo el Sr. Canalejas un extenso resumen de política exterior é interior que ocupó gran parte de tiempo invertido en este Consejo.

S. M. el Rey ha firmado ayer mañana, al terminar el Consejo de ministros, seis indultos para seis de los condenados a pena de muerte por los sucesos de Cullera, de lo cual damos también cuenta al relatar el mencionado Consejo en la sección correspondiente.

## Instrucción pública

Real orden disponiendo, con respecto al Escalafón del Magisterio primario, lo siguiente:

1.º Que sin perjuicio del carácter definitivo que corresponde al Escalafón de 1.º de Abril, puedan formularse reclamaciones justificadas acerca de la fusión y errores de hecho al publicarse los Escalafones generales ya fusionados;

2.º Que a partir de los Escalafones generales de 1.º de Enero de 1912, la *Gaceta* primera, y el *Boletín Oficial* del Ministerio después, insertará tan sólo las relaciones de altas, bajas y alteraciones en las categorías con carácter provisional;

3.º Que resultas por esa Dirección general las reclamaciones que se presenten contra las relaciones provisionales, procederá la Comisión especial, sin más trámites, y mediante la oportuna Real orden, a imprimir y publicar con independencia los dos Escalafones generales de maestros y maestras;

4.º Que la publicación de los respectivos folletos tendrá carácter oficial y será única, quedando prohibida la reimpresión ó reproducción del todo ó parte de los mencionados Escalafones.

5.º Que el precio de adquisición sea el mínimo posible, estando autorizados los maestros y maestras, que voluntariamente deseen adquirir un ejemplar, a abonar su importe con cargo a la consignación de material;

6.º Que el director general quede facultado para adoptar las demás disposiciones necesarias al cumplimiento de este servicio.

## La enfermedad del sueño

La *Gaceta de Voss* publica un resumen de las conferencias que acaban de dar ante la Sociedad de Medicina de esta capital el profesor Schilling, que ha recorrido durante algunos años una gran parte del territorio congoleño, y el profesor Ziemann, que ha regresado hace poco tiempo de Cameroun.

El profesor Schilling ha discurrido, con un mapa á la vista, acerca del caso, y ha dicho que la enfermedad del sueño está asolando una vasta extensión de aquel territorio, y principalmente en la región de los grandes ríos.

Ha manifestado que los procedimientos que se emplean en el Africa oriental para combatir la enfermedad casi no dan resultado alguno.

Las orillas de los ríos están pobladas de enormes bosques vírgenes, y como no es posible destruirlos, la lucha se hace imposible.

El pesimismo del conferenciante es absolu-

to porque ni el tratamiento del mal por el cotoxil tiene eficacia alguna, ni allí es realizable el sistema que Inglaterra puso en práctica en Uganda, y que consistía en deportar á los indígenas á las regiones donde no existen «glossinas».

En la región de las estepas, situada al Norte de la línea de separación de las aguas, se han observado igualmente numerosos casos de la enfermedad.

No debe ser, según el conferenciante, la «glossina-palpatí» (mosca venenosa) la que transporta el mal, porque éste ha sido observado en regiones donde dicha mosca no existe.

Será necesario comenzar por la educación de los indígenas en la higiene; pero esto está bien lejos de ser fácil.

El profesor Ziemann no ha hecho cálculos ni predicciones más optimistas. Por su parte, ha dicho, además, que será necesario enviar allí un gran número de médicos.

## Firma de Guerra

Nombrando interventor militar, en comisión, de la primera región, al intendente de división D. Julián Vera-Fajardo.

## La fortuna de Garvey

El testamento ológrafo de D. José Garvey, que ha fallecido recientemente, ha sido entregado á un notario para su protocolización.

Se calcula que el finado poseía una fortuna de 100 millones de pesetas, y, según referencias, se distribuyen en el testamento en partes iguales á los sobrinos.

Son éstos D. Patricio Garvey, la marquesa de las Cuevas del Becerro, la duquesa de Terceraes y la marquesa del Mérito.

También se dice que lega á esta última una manda especial de 30.000 libras esterlinas.

## Teatro Real

### Debut del tenor Scampini.

Bien venido sea el tan celebrado tenor, joven, de potentísima voz, con emisión clara, dicción correcta, flexibilidad, gusto, arte y todas las de la ley; bien venido sea Scampini, y á estas alturas, pues si no es por él, anoche no hay función en el regio coliseo.

Su presentación en escena con la ópera «Aida» fué saludada con una salva de aplausos.

La romanza «Celeste Aida» la dijo á maravilla, y tanto más cuanto en este número musical, incluso Tamagno, que decaía siempre, pues el tenor sale á escena por primera vez y tiene que cantar seguidamente la romanza de difícil entonación en su comienzo, y poco apoyada por la orquesta.

En el formidable «tutto» del acto segundo sobresalieron sus agudos por encima de toda la masa coral y orquestal, que era una delicia.

En el gran dúo de amor del acto tercero estuvo, sencillamente, incomparable, haciendo resaltar con gran brillantez las desairadas frases de salida, comparadas tan sólo con las cantadas por aquel insigne tenor Tamagno, así como en el dúo de la tumba del último acto.

El Sr. Scampini fué llamado á escena repetidas veces al final de todos los actos, entre grandes ovaciones de aplausos y entusiastas bravos.

Vistió el personaje de Radamés con excepcional lujo y diversidad de trajes, como pocas veces se ha visto en el regio coliseo.

De las señoras Gagliardi y Guerrini ya nos hemos ocupado en otras ocasiones que han cantado «Aida», y de los restantes intérpretes de la obra, el que merece alguna mención especial es el Sr. Benedetti, que interpretó á conciencia la parte de Amonasro.

## Información de Marina

### Movimiento de barcos.

Jefe arsenal Carracas: Salto de dique «Don Alvaro de Beza».

General jefe segunda división escuadra Melilla: Anoche llegó cañonero «Conchas».

### Reales órdenes.

Disponiendo embarquen en el acorazado «España» los tenientes de navío D. Miguel Fontenla y D. Juan Carre, alféreces de navío

D. Luis Vial y D. Jesús Cornejo, maquinista mayor de primera clase D. Victoriano Ballío y maquinista mayor de segunda D. Pascual Gómez.

Concediendo al comandante de la corbeta alemana «Hela», M. Theodor Püllen, la cruz de tercera clase del Mérito Naval, blanca, y la de primera clase á los oficiales del mismo Mrs. Ferdinand Studd y Hasso von Bredow.

Disponiendo que el alférez de navío D. Rafael Calvo pase agregado á la segunda Sección (Personal) del Estado Mayor Central.

Idem que el id. D. Nicolás Franco embarque en la escuadra.

Designando á los capitanes de corbeta marqués de Magaz y D. Rafael Morales para que asistan á las pruebas de un sumergible en Tolón.

Concediendo mejora de antigüedad en la graduación de alférez de navío al segundo contramaestre D. Francisco Marino.

## Los teatros

### Lara.

El domingo, en la función de tarde, á las cuatro y media, se representarán las obras «Un vaso de agua», «La gallina de los huevos de oro» (comedia de magia en dos actos) y «La mala sombra».

### Coliseo Imperial.

«Lo más hermoso».

Después de una larga ausencia vuelve de nuevo á las lides teatrales un autor joven de mucha fibra y de espíritu sagaz y observador.

Adelardo Fernández Arias, si sigue cultivando la nota suya predominante, llegará á conseguir grandes triunfos en el teatro.

Anoche logró uno, sincero y entusiasta, en «Lo más hermoso», comedia en cuatro actos, llena de interés y de emoción, y que no carece de originalidad.

La interpretación fué excelente, en especial por parte de la señora Cobaña y del señor Soto.

El autor y los intérpretes salieron muchas veces á recoger los aplausos del público.

## Publicaciones

Recibimos los cuadernos 5 y 6 del *Portafolio Fotográfico de España*, el primero de los cuales pertenece á Oviedo, en el que vemos, entre otras, las hermosas fotografías de los claustros de la catedral, estación del Norte, Casa Consistorial, fábrica de armas, palacio de la Diputación, el acueducto, etc., un mapa de la provincia en colores, escudo de la misma en plata y oro y el nomenclátor de los municipios por orden alfabético de partidos, indicando el número de habitantes y si tienen estación férrea.

El número 6 pertenece á Logroño, que al igual que el anterior, lleva 16 fotografías, de las que citaremos el puente de hierro sobre el Ebro, el Ayuntamiento, calle del Mercado, portada de San Bartolomé, fachada de la Colegio de la Redonda, etc.

Este cuaderno, lo mismo que los anteriores, lleva su mapa á varias tintas, una descripción de la provincia y el nomenclátor de la misma.

Escribiendo al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona, remitirá un cuaderno de muestra á vuelta de correo.

Acaba de publicarse el número 361 de la acreditada revista decenal ilustrada *Vida Marítima*, órgano de propaganda de la Liga Marítima Española, con escogidos textos y profusión de magníficos grabados, como expresa el siguiente sumario:

Texto.—Necesidades navales: Creros acorazados, Jaime Janer.—Aclarando equívocos, José Ricart y Giralt.—La telegrafía sin hilos en el mar, Jesús Agacino.—Miscelánea naval, Matalote.—Crónica general, Santiago Arambilet, ilustraciones de Luis García Sampedro.—Marinela (novela marítima), Serafín Ochoa.—Construcciones navales: La ley del número, Lorenzo D'adda.—Por mar y por tierra.—Del litoral: Puertos y playas.—Legislación y jurisprudencia marítima, Guillermo García Parreño.—Navegación, fletes y morcados.—Nuestros grabados.—Anuncios.

Grabados.—Telegrafía sin hilos (dos grabados).—Esquema del acorazado de 8.000 toneladas.—Blancos flotantes en el espacio.—Contratorpedero francés «Bouclier».—Racer inglés «Maple Leaf III».—Submarino inglés «74 D4».—Barcelona: Regatas de señoritas (dos grabados); campeonato de natación de invierno (dos grabados).

Brillantemente inaugura su campaña en el año actual *La Ilustración Española y Americana*.

El número primero de dicha revista contiene una curiosa información fotográfica, titulada «Abuelos y nietos», en la cual apare-

cen retratados con sus nietecitos ilustres personalidades españolas.

En el mismo número figuran otras notables informaciones gráficas dedicadas á los laureados con el Premio Nobel, á las operaciones militares en el Rif y á la Exposición de aeronáutica.

Comienza la publicación de la serie de importantes artículos acerca de «La India y el Durbar».

Y acompaña al número un magnífico suplemento que reproduce el soberbio cuadro «Amor de madre», original de Alma Tamara.

## A nuestros suscriptores

Rogamos encarecidamente á nuestros suscriptores que siempre que tengan que dirigirse á esta Administración, para cualquier asunto, lo hagan acompañando una faja ó los datos necesarios para venir en conocimiento de su empleo, Cuerpo ó Centro en que presta sus servicios, á fin de facilitar el trabajo que pesa sobre estas oficinas por efecto del considerable aumento de suscripción que por el creciente favor de las clases militares de tierra y de mar venimos registrando, debido á nuestras justas campañas y á la independencia que, como periódico no subvencionado, tenemos.

## El cartel para hoy

REAL.—A las 8 1/2, Loheggren.

ESPANOL.—(Popular).—A las 9, Mar y cielo.—Crispin y... su compadre.

PRINCESA.—(Popular).—A las 5, El drama de los veenes.

COMEDIA.—(Moda).—A las 9, La alegría del vivir (reprisse).

LARA.—A las 9 1/2, La mala sombra. A las 10 1/2 (doble), El amo (3 actos). A las 6 1/2 (doble), La gallina de los huevos de oro.

CERVANTES (Corredera baja, 41).—Compañía cómica. Director, Simó Raso. A las 10 (doble), Militares y paisanos. nos.

A las 6 1/2 (doble), La reina.—Los reyes pasan.

APOLO.—A las 7, La novela de ahora. A las 9, La suerte de Isabelita. A las 10 1/2, Anita la Risueña.

COMICO.—A las 6 1/2 (doble), Los juglares. A las 10 1/2 (doble), La perra gorda.

ESLAVA.—A las 9 1/4, La corte de Faráon.

A las 10 1/2 (doble), La mujer divorciada. A las 6 1/2 (doble), La mujer divorciada.

MARTIN.—A las 6 1/4, La boda del cojo.

A las 9 1/4, La noche de las hogueras. A las 10 1/4, Er cabesota. A las 11 1/2, El aventurero.

NOVEDADES.—A las 6, La montaña de oro.

A las 7 1/4, El ciego del barrio. A las 9, El lobato. A las 10 1/4, La paloma del barrio. A las 11 1/2, La bomba del Retiro.

COLISEO IMPERIAL.—A las 4 1/4 y 8 1/4, secciones de películas. A las 5, De pesca.—El chiquillo. A las 6 (especial), Amores y amorios. A las 9 1/2, Pájaros sin nido. A las 10 1/2 (especial), Lo más hermoso.

SALON REGIO.—Cinematógrafo artístico para familias.—Sección continua de 4 á 12.

Todos los días estrenos.—Los niños, gratis.

MADRILENO.—A las 5 1/2 y 9 1/2, canciones especiales á las 5, 6, 7, 8 y 9. Cine y variedades.—Gran éxito de la película Alma descarriada.

BENAVENTE.—De 6 á 12 1/4, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días.

RECRO SALAMANCA (Ideal Politécnico).—Abierto todos los días de 10 á 1 y de 3 á 8.—Martes y viernes, moda; jueves y sábados, carreras de cintas; skating cubietor, cinematógrafo y otras diversiones.

LATINA.—A las 5 de la tarde y 8 1/2 de la noche, sección continua de cinematógrafo, con estreno de las últimas novedades en películas extranjeras.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinematográfico de cinco á doce, sección continua de cinematógrafo. Grandes novedades. Estreno diario.

Imprenta de EL PORVENIR. Martínez de Velasco y Compañía. Pizarro 15.—MADRID



Maravilloso reloj automático

## Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID  
Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuera de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se operan con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que el que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su bellera artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Se vende en 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS  
FUENCARRAL, 59.—MADRID

## SE VENDEN

prendas y efectos de uniforme de Jefe de la Guardia civil, en buen estado.  
arqués de Santa Ana, 37 y 39,  
principal izquierda.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cornuña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 enero, 4 febrero, 1 y 29 marzo, 28 abril, 24 mayo, 21 junio, 19 julio, 16 agosto, 13 septiembre, 11 octubre, 8 noviembre y 6 diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 enero, 21 febrero, marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, directamente para Singapore, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etcétera. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracabo y Coro con trasbordo en Caracao y para Cumaná, Carápano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

### LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tínger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indias en el viaje de ida. Dichos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, por vides por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES:** Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 o 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

**Servicios comerciales.** La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

### LINEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Cornuña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Cornuña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Esta Compañía efectuará dos expediciones extraordinarias á Cuba desde el Norte de España, una en cada uno de los meses de Octubre y Noviembre próximos, además de las habituales ordinarias oficiales.

Dichas expediciones extraordinarias serán realizadas por los vapores «Reina María Cristina» y «Alfonso XIII» en la siguiente forma:

**OCTUBRE.**—Vapor «Reina María Cristina». Salidas: De Bilbao el 9, de Santander el 10, de Gijón el 11 y de Cornuña el 12, para Habana, sin extensión á Méjico, y regres., saliendo el 1.º de Noviembre.

**NOVIEMBRE.**—Vapor «Alfonso XIII». Salidas en las mismas fechas que en Octubre y con igual itinerario. Solamente variará la salida de Habana, que tendrá lugar el 3 de Diciembre.

Las expediciones oficiales de Octubre y Noviembre las efectuarán los vapores «Alfonso XIII» y «Reina María Cristina», respectivamente, en la forma de costumbre.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO



Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsada

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 AÑOS DE EXPERIENCIA

Seguros sobre la vida | Seguros contra incendios

Alealá, 48.—OFICINAS: Caballero de Grcats, 60.

## PISTOLA AUTOMÁTICA

SCHOVBOE

Calibre 11'35 mm para campaña.



Perfectamente ajustada á la mano. Todo el mecanismo á salvo de tropiezos ni cuerpos extraños.

Resistencia, sencillez y efectos seguros

Pidanse detalles al representante en España: D. Francisco Pérez Fernández.

ECHEGARAY, 20.—MADRID

## CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión  
UNO POR CIENTO

Se aceptan poderes

ANTONIO POBLETE

MADRID HORAS  
CALLE DE CARRANZA, 16, 2.º DENTRO : DE DOCE A CUATRO

Se ahorra la mitad del gasto del poder.

## Todos los Sres. Jefes y Oficiales del Ejército

en general, clases é individuos de tropa de GUARDIA CIVIL y CARABINEROS, antes de proveerse de cuantos artículos necesitan para sí y familias, deben pedir el NUEVO CATALOGO ILUSTRADO de las temporadas de OTOÑO é INVIERNO á la

## Casa M. Alvarez Garcillán

Farmacia, 6, MADRID

que los remite á todos los puntos de la Península é Islas adyacentes; cuenta con grandes existencias en los géneros de última novedad y es LA MAS ACREDITADA EN ESPAÑA por su nuevo y único procedimiento de VENTA A PLAZOS, á precios más reducidos que en las tiendas y almacenes, por suministrarlos directamente de las fábricas que representa para la venta al comercio de Madrid y Provincias. Nuestro estudio y servicio en favor del citado personal, hace que todos nuestros clientes se aprovechen la utilidad del comerciante y demás intermediarios que gravan el valor de los géneros.

Por tanto, esta Casa sostiene sus precios al 25 por 100 más barato que en las tiendas y almacenes en toda clase de tejidos, géneros de punto, lencería, ropas interiores y de cama; confecciones, lo mismo en señora que de caballero; trajes de PAISANO y UNIFORME, calzado, etc., etc. Gran surtido en impermeables.

Escriba usted hoy mismo pidiendo el nuevo catálogo que se remite gratis al

Apartado de Correos número 329.—MADRID



## GRANDES ALMACENES

## “EL SIGLO,”

Los mayores y más importantes de España

## Conde, Puerto y C.ª

BARCELONA

Precio fijo

Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7

Calle Xuclá, 10, 12 y 14

Plaza Buensuceso, 1

## Le Petit Lion d'Or

28, LEON, 28

El día 12 del corriente ha tomado posesión de este acreditado café y chocolatería su nuevo dueño, persona inteligentísima en el negocio por su larga práctica del mismo en la Isla de Cuba. Con el fin de corresponder al favor que el público ha comenzado á dispensarle, ha establecido una tarifa de precios tan económica como desconocida hasta hoy en Madrid.

Tales son:

Café y copa de coñac, de las mejores marcas..... 25 céntimos.  
Chocolate con vaso de leche y ensalmada, bollo, bizcochos ó tortas de Alcázar..... 50 —  
Bock de cerveza con patatas fritas..... 15 —  
Café especial de esta casa recibido directamente de Cuba y Puerto Rico..... 15 —

Se sirve toda clase de vinos de Jerez, Montilla, manzanilla, anisados y licores de las mejores marcas y á precios sin competencia.

El dueño de este establecimiento regalará 50 pesetas á quien le demuestre la impureza de cualquiera de los artículos expendidos en Le Petit Lion d'Or, León, 28.

SE SIRVE A DOMICILIO

## MANUFACTURA DE ARMAS DE FUEGO

DE

## T. ARZUBIA (S. en C.)

Fabricación de escopetas, revólvers y pistolas automáticas ROYAL y VESTA, adaptadas al cartucho BROWING de 7,65 y 6,35

Especialidad en revólvers SMITH-EXPRESS, calibres .22 y 38, de 10 y 8 tiros, respectivamente, y revólvers VELOSMITH, calibre 6 mm., de 10 y 8 tiros.

Importación directa de rifles de repetición marcas americanas.

Especialidad en rifles WINCHESTER, calibre 44, de 12 y 14 tiros.

Precios y condiciones véanse en nuestros Catálogos, que remitimos a solicitud, contra envío de 0,30 pesetas para franqueo y certificado. Condiciones especiales de venta á los Sres. Oficiales, Clases é individuos del Ejército y la Armada.

T. ARZUBIA (S. en C.) — EIBAR